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 توهيد

سأ٠ٕب فٟ اٌفظً اٌغبثك اٌّزؼٍك ثّٛػٛع اٌزمذ٠ش أْ اٌجبؽش لا رىْٛ ٌذ٠ٗ ِؼٍِٛبد ػٓ ِؼٍّخ 

اٌّغزّغ اٌزٟ ٠ش٠ذ رمذ٠ش٘ب ٔمط١ب أٚ ػّٓ ِغبي ثّغزٜٛ صمخ ِؾذد ف١ٍغأ إٌٝ شٛا٘ذ ِٚؼٍِٛبد ِٓ اٌؼ١ٕخ 

 اٌزمذ٠شاد اٌّخزظخ ثبٌّؼبٌُ.ٌزؾذ٠ذ رٍه 

اٌزٞ ٠ؼزجش أؽذ فشٚع الإؽظبء س اٌفشػ١بد ٚفٟ ٘زا اٌفظً ع١زُ رٕبٚي ِٛػٛع اخزجب 

ٌّخزجشح ٌّؼٍّخ اٌّغزّغ ِٓ خلاي فؾض الاعزٕزبعٟ اٌزٞ ٠ٙذف إٌٝ ارخبر اٌمشاس ثشأْ اٌم١ّخ اٌّؼٍٕخ أٚ ا

 فشػ١بد ؽٌٛٙب أطلالب ِٓ اٌشٛا٘ذ ٚالأدٌخ اٌزٟ رمذَ ِٓ اٌؼ١ٕخ.

هصطلحاخ وهفاهين -1
1

 

ػجبسح ؽٛي ِؼٍّخ أٚ أوضش ِٓ ِؼبٌُ اٌّغزّغ اٌفشػ١خ الإؽظبئ١خ ٟ٘  : الفرظيح الإحصائيح -

 الإؽظبئٟ رىْٛ لبثٍخ ٌلاخزجبس ٚثبٌزبٌٟ رىْٛ طؾزٙب أٚ ػذَ طؾزٙب ثؾبعخ إٌٝ لشاس.

ِب ػٓ خبط١خ غ١ش ِؼٍِٛخ ٠ش١ش اخزجبس اٌفشٚع إٌٝ لجٛي أٚ سفغ  اختثار الفروض: -

 ٌٍّغزّغ ِضً أؽذ اٌّؼبٌُ أٚ شىً رٛص٠غ اٌّغزّغ.

ِغّٛػخ ل١ُ إؽظبء الاخزجبس اٌزٟ رؤدٞ إٌٝ سفغ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ ،  ٟ٘ الونطقح الحرجح: -

 ؽ١ش أْ وً ؽذ ِٓ ؽذٚد إٌّطمخ اٌؾشعخ ٠غّٝ ل١ّخ ؽشعخ لإؽظبء الاخزجبس.

ٚ٘ٛ طؾ١ؼ ٠ٚشِض  ٘ٛ اؽزّبي سفغ فشػ١خ طفش٠خ، :(هستىي الوعنىيح ) هستىي الدلالح -

%(  فٙزا ٠ؼٕٟ إٔٔب عٛف ٔشفغ  0)  0...فؼٕذ اعزخذإِب ٌّغزٜٛ دلاٌخ  αٌٗ ثبٌشِض 

% فٟ إٔٔب عٕزخز اٌمشاس  50اٌفشٚع ػٕذِب ٠غت أْ ٔمجٍٗ ٚإٔٔب عٛف ٔىْٛ ٚاصم١ٓ ثٕغجخ 

 اٌغ١ٍُ.

 عناصر الاختثار الإحصائي -2

 إْ اخزجبس أٞ فشػ١خ إؽظبئ١خ ٠شزًّ ػٍٝ ِغّٛػخ ِٓ اٌؼٕبطش رزّضً ف١ّب ٠ٍٟ:

 الفرظيح الصفريح ) فرظيح العدم ( -2-1

أصش ٌّزغ١ش ٟٚ٘ اٌزٟ رظبؽ ثشىً ٔفٟ ٚعٛد ػلالخ ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ أٚ فشٚق ث١ٓ ِغّٛػز١ٓ أٚ 

٠ٚجٕٝ اٌمشاس ػٍٝ ػذَ  ِغزمً ػٍٝ آخش ربثغ، ٟٚ٘ اٌفشػ١خ اٌزٟ ٠غشٞ ػ١ٍٙب الاخزجبس الإؽظبئٟ

  ٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِض:  .طؾزٙب
1. 

                                                           
1
 .322، ص هرجع ساتقِؾّذ طجؾٟ أثٛ طبٌؼ، ػذٔبْ ِؾّذ ػٛع،  -: 

 (.ثزظشف.3.1 -3.2، ص ص ) هرجع ساتقِظطفٝ،  د.١ٌٛٔبسد، ط وبص١ِش، رشعّخ ِظطفٝ علاي -



 اختثار الفرظياخ الفصل الراتع:                           11هحاظرج                                                    3الإحصاء 
           

 
87 

 : 3بي ِض

  راد دلاٌخ إؽظبئ١خ فٟ اعزخذاَ رىٌٕٛٛع١ب اٌّؼٍِٛبد رؼضٜ ٌؾغُ لا رٛعذ فشٚق

 اٌّؤعغخ.

 .لا رٛعذ ػلالخ ث١ٓ رش٠ٚظ ِج١ؼبد اٌّؤعغخ  اٌىزش١ٔٚب ٚ اسرفبع اٌّج١ؼبد 

  لاعزخذاَ رىٌٕٛٛع١ب اٌّؼٍِٛبد ػٍٝ رط٠ٛش اعزشارغ١خ لا ٠ٛعذ أصش رٚ دلاٌخ إؽظبئ١خ

 اٌزش٠ٚظ ثبٌّؤعغخ ِؾً اٌذساعخ.

 ح الثديلحالفرظي -2-2

رظبؽ ثشىً ٚعٛد ػلالخ ث١ٓ  ؽ١شٚاٌزٟ ٠ذػّٙب اٌجبؽش اٌّؼبوغخ ٌٍفشػ١خ اٌظفش٠خ ٟٚ٘ 

 .  ٠ٚشِض ٌٙب ثبٌشِض:  .أصش ٌّزغ١ش ِغزمً ػٍٝ آخش ربثغِزغ١ش٠ٓ أٚ فشٚق ث١ٓ ِغّٛػز١ٓ أٚ 

 .  ٠ؤدٞ إٌٝ سفؼٙب ٚثبٌزبٌٟ لجٛي اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ   فؼذَ رؾمك اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ

 :2هثال 

 .رٛعذ فشٚق راد دلاٌخ إؽظبئ١خ فٟ اعزخذاَ رىٌٕٛٛع١ب اٌّؼٍِٛبد رؼضٜ ٌؾغُ اٌّؤعغخ 

 .رٛعذ ػلالخ ث١ٓ رش٠ٚظ ِج١ؼبد اٌّؤعغخ  اٌىزش١ٔٚب ٚ اسرفبع اٌّج١ؼبد 

  ٠ٛعذ أصش رٚ دلاٌخ إؽظبئ١خ لاعزخذاَ رىٌٕٛٛع١ب اٌّؼٍِٛبد ػٍٝ رط٠ٛش اعزشارغ١خ

 .اٌزش٠ٚظ

 :حىل الفرظيح الصفريح والثديلح هثال

ٚأسدٔب اخزجبس ِؼذي ػ١ٕخ ِٓ أٌٚئه اٌطٍجخ ِٓ أعً  .3إرا وبْ ِؼذي اٌطٍجخ فٟ ِبدح الإؽظبء ٘ٛ 

 ارخبر لشاس ٠زؼٍك ثّؼذلارُٙ فٟ ِبدح الإؽظبء، فئْ اٌفشػ١بد رظبؽ وّب ٠ٍٟ:

                                       𝜇 = 10 :   اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ:

 أِب اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ فئٔٙب ٠ّىٓ أْ رأخز صلاصخ أشىبي، ٚرٌه ؽغت ِب ٠مزشؽٗ اٌجبؽش :

    {
      
      
      

 

                                                                                                                                                                                     
1
طفبء، ػّبْ، الأسدْ، ، داس عش٠ش، داس SPSSالتحليل الإحصائي للثياناخ تاستخدام ترهجيح : ِؾّذ خ١ش ع١ٍُ أثٛ ص٠ذ،  

 . ثزظشف313، ص .3.3
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ػذَ ٚعٛد فشٚق ث١ٓ ِؼذي اٌؼ١ٕخ فٟ ِبدح الإؽظبء ٚاٌّؼذي ففٟ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ ٠مزشػ اٌجبؽش 

ث١ٓ ِؼذي اٌطٍجخ فٟ  اٌّبدح، ث١ّٕب اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ رزؼّٓ ٚعٛد فشٚق ) اخزلاف (اٌؼبَ ٌٍطٍجخ فٟ ٘زٖ 

 ..3، أٚ ألً ِٓ  .3اٌؼ١ٕخ ٚاٌّؼذي اٌؼبَ، اٚ أْ اٌّؼذي أوجش ِٓ 

 إحصاء الاختثار -2-3

      ، أٞ ٠زُ ؽغبة ل١ّزٗ ِٓ خلاي ث١بٔبد اٌؼ١ٕخ ِضً:٘ٛ إؽظبء ) الزشاْ رؼ١ٓ ل١ّزٗ ِٓ اٌؼ١ٕخ (

(، ٚرغزخذَ ل١ّزٗ إٌٝ اٌٛطٛي إٌٝ لشاس سفغ أٚ لجٛي F، ٚالإؽظبئٟ 𝒕، ٚالإؽظبئٟ Zظبئٟ  ) الإؽ

إؽظبئٟ الاخزجبس ٠ؼزّذ ػٍٝ شىً اٌزٛص٠غ ٚاٌفشػ١بد اٌّفؾٛطخٚاخز١بس ،    اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ 
1
. 

 اتخاذ القرارهنطقح  -2-4

رمغُ ِٕطمخ ارخبر اٌمشاس إٌٝ ِٕطمز١ٓ، إؽذاّ٘ب رؾٛٞ اٌم١ُ اٌزٟ رذػُ اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ ٚرغّٝ 

ٟٚ٘ ِغّٛػخ ِٓ اٌم١ُ اٌزٟ ٔغزخذِٙب ٚاٌزٟ رّىٕٕب ِٓ سفغ  ،إٌّبؽك اٌؾشعخ()ِٕطمخ اٌشفغ 

اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ، ٚؽذٚد٘ب ٠طٍك ػ١ٍٙب اٌم١ُ اٌؾشعخ، ٟٚ٘ ل١ُ رٕبظش ِغزٜٛ اٌذلاٌخ، ٚاٌزٟ رّضً أػٍٝ 

 .ٟٚ٘ طؾ١ؾخ طذفخاؽزّب١ٌخ ٌشفغ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ 

غّٝ ِٕطمخ اٌمجٛي، فٛلٛع الأخشٜ رؾزٛٞ ػٍٝ اٌم١ُ اٌزٟ رذػُ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ ٚرإٌّطمخ ٚ

ل١ّخ إؽظبء الاخزجبس فٟ ِٕطمخ اٌشفغ ٠ؤدٞ إٌٝ سفغ فشػ١خ اٌؼذَ ٚثبٌزبٌٟ لجٛي اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ
2
. 

   فّٕطمخ اٌشفغ إرْ رزؼّٓ لجٛي اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ ٚاٌزٟ ٠ؼجش ػٕٙب إِب ثبرغبٖ ٚاؽذ ػٍٝ ا١ّ١ٌٓ 

 عز١ٓ.أٚ ػٍٝ ا١ٌغبس، أٚ ثبرغب١٘ٓ ػٍٝ عبٔجٟ اٌم١ّز١ٓ اٌؾش

 اٌضلاس: فٟ اٌؾبلاد   ٚاٌشىً اٌّٛاٌٟ ٠ٛػؼ ِٕطمزٟ اٌشفغ ٚاٌمجٛي ٌٍفشػ١خ اٌظفش٠خ 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 .ثزظشف..2، ص هرجع ساتق: عبٌُ ػ١غٝ ثذس، ػّبد غظبة ػجبثٕخ،  

2
 . ثزظشف352: اٌّشعغ ٔفغٗ، ص  
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 الثلاث في الحالاخ  الرفط والقثىل للفرظيح الصفريح  هنطقتا: 1-4 الجدول

  

.  

 

 

 

في حالة الاختبار أحادي الاتجاه منطقة الرفض 
 من اليمين

منطقة الرفض في حالة الاختبار أحادي الاتجاه 
 اليسارمن 

 

 

 .الاختبار ثنائي الاتجاهالقبول والرفض في حالة  امنطقت

 

 الأول والخطأ هن النىع الثانيىع الخطأ هن الن -2-5

وً لشاس ٠جٕٟ ػٍٝ ٔزبئظ ػ١ٕخ ٠ىْٛ ِؼشػب ٌٍخطأ، ٚفٟ اخزجبس اٌفشػ١بد ٕ٘بن ؽبٌزبْ ثبٌٕغجخ 

اٌظفش٠خ ّ٘ب: إِب أْ رىْٛ طؾ١ؾخ، ٚإِب رىْٛ غ١ش طؾ١ؾخ، وّب أٔٗ ٠ٛعذ ٔٛػبْ ِٓ  ٌٍفشػ١خ

سفغ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ أٚ ػذَ اٌمشاساد اٌّزخزح ِٓ ؽشف اٌجبؽش ثشأْ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ، ّ٘ب: 

𝜶 𝟐  

1– α 

 

  𝐻 قبول  منطقة

  𝐻 رفضمنطقة  

α α 

𝜶 𝟐  

  𝐻 رفض  منطقة  𝐻 رفض  منطقة  𝐻 قبول  منطقة

  𝐻 رفض  منطقة



 اختثار الفرظياخ الفصل الراتع:                           11هحاظرج                                                    3الإحصاء 
           

 
90 

سفؼٙب، ٚ٘زا ِب ٠غؼً ارخبر اٌمشاس ٠ٕطٛٞ ػٍٝ ٔٛػ١ٓ ِٓ الأخطبء فٟ اخزجبساد اٌفشٚع الإؽظبئ١خ 

٠زّضلاْ ف١ّب ٠ٍٟ
1

: 

٘ٛ اٌخطأ اٌزٞ ٠ؾذس ػٕذ سفغ فشػ١خ اٌؼذَ ػٕذِب رىْٛ  الخطأ هن النىع الأول: -3-0-3

، فبلاعُ اٌجذ٠ً αٌٗ ثبٌشِض  طؾ١ؾخ، ٚالاؽزّبي اٌزٞ ٠ؾذس ٔز١غخ اٌخطأ الأٚي ٠شِض

 ٌٍخطأ ِٓ إٌٛع الأٚي ٘ٛ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ 

٘ٛ اٌخطأ اٌزٞ ٠ؾذس ػٕذ لجٛي  ) ػذَ سفغ ( فشػ١خ اٌؼذَ  الخطأ هن النىع الثاني: -2-5-2

 .βػٕذِب رىْٛ خبؽئخ، ٚالاؽزّبي اٌزٞ ٠ؾذس ٔز١غخ اٌخطأ اٌضبٟٔ ٠شِض ٌٗ ثبٌشِض 

 إٌٛػ١ٓ ِٓ الأخطبء: ٚاٌغذٚي اٌّٛاٌٟ ٠ٛػؼ ٘ز٠ٓ

 : الخطأ هن النىع الأول  والخطأ هن النىع الثاني2-4 الجدول

 واقع الفرظيح

 القرار
 خاطئ صحيح

   سفغ
 خطأ ِٓ إٌٛع الأٚي

𝛂 

 لشاس طؾ١ؼ

  𝛃 

   لجٛي
 لشاس طؾ١ؼ

1- 𝛂 

 خطأ ِٓ إٌٛع اٌضبٟٔ

𝛃 

 

إٌٝ أْ رظغ١ش اٌخطأ ِٓ إٌٛع الأٚي ٠زشرت ػ١ٍٗ ص٠بدح فٟ اٌخطأ ِٓ إٌٛع اٌضبٟٔ،  ٠ٚشبس

 ٠زُ ص٠بدح ؽغُ اٌؼ١ٕخ. α  ٚβٌٚزخف١غ وً ِٓ 

 قىج إحصاء الاختثار -2-6

ٟٚ٘ غ١ش طؾ١ؾخ ع١ؤدٞ إٌٝ ٚلٛػٕب فٟ اٌخطأ ِٓ    روشٔب ثأٔٗ فٟ ؽبٌخ لجٌٕٛب ٌفشػ١خ اٌؼذَ 

ٌّب رىْٛ    سفغ فشػ١خ اٌؼذَ زا اٌمشاس غ١ش ع١ٍُ، أِب اٌمشاس اٌغ١ٍُ فٙٛ ػٕذ ٠ٚؼزجش ٘إٌٛع اٌضبٟٔ، 

 خبؽئخ، ٕٚ٘ب رزغٍٝ لٛح الاخزجبس.

                                                           
1

، داس اٌششٚق ٌٍٕغش ٚاٌزٛص٠غ، ػّبْ، الأسدْ، الأسالية الإحصائيح التطثيقيح: ػجذ اٌؾ١ّذ ػجذ اٌّغ١ذ اٌجٍذاٚٞ، 

 .323، ص 1..3
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 فمٛح الاخزجبس إرْ رمبط ثّذٜ لذسرٗ ػٍٝ سفغ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ ٌّب رىْٛ ٘زٖ الأخ١شح خبؽئخ.

٠ؼزّذ ػٍٝ الاثزؼبد ِٓ  فئْ اؽزّبي اٌٛلٛع فٟ اٌخطأ اٌضبٟٔ ٚػٍٝ ٘زا الأعبط فئْ ٘زا الاؽزّبي 

ٚٔٛع الاخزجبس إْ وبْ  αٚػٍٝ ِغزٜٛ اٌّؼ٠ٕٛخ  𝜎ٚالأؾشاف اٌّؼ١بسٞ  nٚأ٠ؼب ػٍٝ ؽغُ اٌؼ١ٕخ  ،  

ِٓ عبٔت ٚاؽذ أٚ ِٓ عبٔج١ٓ
1
. 

 :3 هثال

 ٔش٠ذ اخزجبس اٌفشػ١خ: 

  : 𝜇 = 25                                  : 𝜇  25 

أخزد ِٓ ِغزّغ أؾشافٗ  ..3ٚثبعزؼّبي اٌٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌؼ١ٕخ ؽغّٙب  0...ػٕذ ِغزٜٛ ِؼ٠ٕٛخ 

 .12اٌّؼ١بسٞ 

 اٌّطٍٛة: 

 .𝜇 = 25 .6:ػٕذِب ٠ىْٛ  βاؽزّبي اٌٛلٛع فٟ اٌخطأ ِٓ إٌٛع اٌضبٟٔ إ٠غبد  -

 اٌّطٍٛة ؽغبة: الحل:

β  ( طؾ١ؾخ      ػذَ سفغ      )   

                                          : اٌخطأ اٌّؼ١بسٞ ٌّزٛعؾ اٌؼ١ٕخ 
 

√ 
 

  

√   
      

 .𝛧فئٔٗ ٠ّىٓ الاػزّبد ػٍٝ ٔظش٠خ إٌٙب٠خ اٌّشوض٠خ ٚثبٌزبٌٟ اعزؼّبي  .2ثّب أْ ؽغُ اٌؼ١ٕخ أوجش ِٓ 

αفؼٕذ ِغزٜٛ دلاٌخ                25خبسط اٌّغبي:   ػٕذِب ٠مغ      ٔشفغ       

          }                                 ٘ٛ:    أٞ أْ لشاسػذَ  سفغ 

         
 

 إرْ: 

β ( طؾ١ؾخ    ػذَ سفغ      )      

                                                           
1
 (. ثزظشف326 -320ص ص )  الورجع نفسه،:  
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β                             

β      
           

   
      

           

   
    

β                                               

فٟ اٌفشػ١خ  30.6اٌم١ّخ عبءد ِشرفؼخ عذا لأْ  βٔلاؽع أْ ل١ّخ اؽزّبي اٌٛلٛع فٟ اٌخطأ اٌضبٟٔ 

 .فٟ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ 30لش٠جخ عذا ِٓ اٌم١ّخ  اٌجذ٠ٍخ 

 خطىاخ اختثار الفرظياخ -3

٠زُ اخزجبس اٌفشػ١بد وأعٍٛة إؽظبئٟ ِٓ خلاي اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ
1

: 

 الفرظيح الصفريح والفرظيح الثديلح صياغح -3-1

فبٌفشػ١خ فٟ ٘زٖ اٌخطٛح ٠شوض اٌجبؽش ػٍٝ ارغبٖ الاخزجبس ١ٌزّىٓ ِٓ ط١بغخ اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ، 

ِٓ اٌظفش٠خ ػبدح ِب رأخز شىً اٌّغبٚاح فٟ ؽ١ٓ أْ اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ رأخز أشىبلا ِخزٍفخ ٠ٚزؾذد ارغب٘ٙب 

 رغبٖ ػٓ ؽش٠ك اٌؼجبساد اٌزٟ رزؼّٕٙب ِضً:ٚرؾذ٠ذ الااٌغ١ذح ٌٍّشىٍخ  اٌمشاءحخلاي 

 رخزٍف، لا رغبٚٞ، ...  -

 رض٠ذ، أوجش ِٓ، أػٍٝ ِٓ، رفٛق، رزغبٚص... -

 رٕمض، ألً ِٓ، أدٔٝ، لا رفٛق، لا رزغبٚص،... -

 ) هناطق القثىل والرفط لفرظيح العدم(  هستىي الدلالحتحديد  -3-2

) ٟٚ٘ ل١ّخ اٌخطأ ِٓ إٌٛع الأٚي( فٟ رؾذ٠ذ إٌمبؽ اٌؾشعخ ٚثبٌزبٌٟ  ٠αغبػذٔب ِغزٜٛ اٌذلاٌخ 

ث١ب١ٔب ثّٕطمخ  αٌٍفشػ١خ اٌظفش٠خ ِٓ خلاي سعُ إٌّؾٕٝ، ؽ١ش ٠ؼجش ػٓ الاؽزّبي  رؾذ٠ذ ِٕبؽك اٌشفغ

فٟ ؽبٌخ الاخزجبس أؽبدٞ الارغبٖ، فزؼًٍ ِغبؽخ ٚاؽذح ػٍٝ ا١ّ١ٌٓ أٚ ػٍٝ      اٌشفغ ٌفشػ١خ اٌؼذَ 

غت ارغبٖ الاخزجبس، أٚ رؼًٍ اٌّغبؽز١ٓ ؽ ا١ٌغبس
 

 
 .   ػٍٝ عبٔجٟ ِٕطمخ لجٛي فشػ١خ اٌؼذَ  

 

 

                                                           
1
 (. ثزظشف.361-362ص ص )  هرجع ساتق،ع١ٍّبْ ِؾّذ ؽشطٛػ،  -:  

 (. ثزظشف.2.3 -352، ص ص ) هرجع ساتقعبٌُ ػ١غٝ ثذس، ػّبد غظبة ػجبثٕخ،  -
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 تحديد قاعدج القرار -3-3

ثٕبء ػٍٝ ؽج١ؼخ اٌزٛص٠غ، فجؼذ ِؼشفخ ؽج١ؼخ   ؽج١ؼخ الإؽظبءحػٍٝ رؾذ٠ذ  رؼزّذ لبػذح اٌمشاس

صُ ٠زُ رؾذ٠ذ لبػذح  (F، ٚالإؽظبئٟ 𝒕، ٚالإؽظبئٟ Z) الإؽظبئٟ  ِضً الإؽظبءح  ؽج١ؼخاٌزٛص٠غ رزؾذد 

 ٠زؾذد ثٕبء ػٍٝ ٔٛع الاخزجبس الإؽظبئٟ.اٌمشاس ِٓ خلاي اٌّغبي اٌزٞ 

 حساب القيوح الجدوليح والفعليح لإحصاءج الاختثار  -3-4

رغزٕزظ اٌم١ّخ اٌغذ١ٌٚخ ٌلإؽظبءح  ثبلاػزّبد ػٍٝ اٌغذاٚي الإؽظبئ١خ اٌّزٛفشح ) عذٚي اٌزٛص٠غ 

 ٛص٠غ عز١ٛدٔذ، عذٚي ف١شش، ...(اٌطج١ؼٟ، عذٚي ر

 أِب اٌم١ّخ اٌفؼ١ٍخ فزؾغت أطلالب ِٓ اٌّؼط١بد اٌّزٛفشح فٟ اٌّغأٌخ.

 الوقارنح واتخاذ القرار -3-5

ٚارخبر اٌمشاس إِب ثشفغ اٌفشػ١خ اٌظفش٠خ فٟ ؽبٌخ ػذَ  ِمبسٔخ اٌم١ّز١ٓ اٌغذ١ٌٚخ ٚاٌّؾغٛثخ 

ثبٌزبٌٟ لجٛي اٌفشػ١خ اٌجذ٠ٍخ، أٚ ثمجٌٛٙب فٟ ؽبٌخ ٚأزّبء اٌم١ّخ اٌّؾغٛثخ ٌّغبي لجٛي فشػ١خ اٌؼذَ 

 اٌؼىظ.


